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În 2023, Timișoara este Capitală Europeană a Culturii. Cu câteva zile înainte 
de deschiderea oficială a Timișoarei 2023 (17-19 februarie), am stat de vorbă cu 
Ada Lupu Hausvater, director general al Teatrului Național „Mihai Eminescu” din 
Timișoara (TNTm), instituție care în 2010 a pus bazele ideii de Timișoara – Ca-
pitală Europeană a Culturii. Am vorbit despre importanța și provocările acestui 
eveniment, despre ediția ANOTIMPURILE FEST–FDR, care se va întinde pe întreaga 
durată a anului, incluzând cele 13 spectacole ale unor trupe internaționale: Bros 
(regia Romeo Castellucci), Kalakuta Republik (regia Serge Aimé Coulibaly), Alma 
(regia Fabrice Murgia), Furtuna (regia Alessandro Serra), Povestea unei fete (regia 
Sarah Kohan), Diptich (Compania belgiană Peeping Tom), Însemnările unui nebun 
și Nunta (ambele în regia lituanianului Oskaras Koršunovas), Comedie infernală: 
Confesiunile unui ucigaș (un spectacol de Michael Sturminger, cu Orchestra Filar-
monicii din Viena și cu John Malkovich), Livada de vișini (regia Tiago Rodrigues), 
Surâsul lui Darwin (cu Isabella Rossellini), Tinerețea mea exaltată (realizat de dra-
maturgul și regizorul francez Olivier Py) etc.; dar și despre noile premiere din acest 
an în regia lui Oskaras Koršunovas, Radu Iacoban, Horia Suru, Carmen-Lidia Vidu 
sau Marie-Louise Bischofberger. Desigur, toate acestea, depind de finanțarea atât 
de necesară în cultură… „Cultura nu este scumpă, dar absența finanțării culturii 
este un eșec pe termen lung” – menționează Ada Hausvater în rândurile de mai 
jos. 

Tot înainte de deschiderea oficială a Timișoarei 2023, un moment nepotrivit – o 
pană de curent în timpul spectacolului O scrisoare pierdută, în regia Adei Lupu 
Hausvater – s-a transformat într-o lecție despre legătura fundamentală dintre ac-
tori și public. Aprinzând lanternele telefoanelor mobile, publicul a luminat scena, iar 
spectacolul a continuat. „Cufundarea în întuneric a Sălii Mari a Teatrului Național a 
declanșat, iată, lumina. Reacția aproape instantanee a publicului dovedește fără 
putință de negare că nu întâmplător Timișoara este Capitală Europeană a Culturii 
în 2023, că Timișoara este orașul în care implicarea spectatorului, a cetățeanului 
în actul performativ reprezintă un reflex natural, cultural și este nemijlocită” – 
apare scris pe peretele de Facebook al TNTm. 

Tiana ALEXE: Ce înseamnă pentru dumneavoastră faptul că Timișoara este în 
2023 Capitală Europeană a Culturii? 

Ada LUPU HAUSVATER: Ar trebui să o iau de la începuturi fiindcă însăși ideea 
Timișoarei ca viitoare Capitală Culturală Europeană este un vis al Teatrului Națio-
nal. În 25 ianuarie 2010, Teatrul Național a inaugurat noua sală de spectacol, Sala 
2, fost manej imperial pe care l-am transformat dintr-o sală de sport abandonată 
într-o sală modernă de spectacol. La inaugurare, primarul de atunci al orașului, 
Gheorghe Ciuhandu, inspirat de această transformare curajoasă, a lansat public te
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Ada LUPU HAUSVATER: 

„EU NU CRED CĂ 
EXISTĂ O ARTĂ MAI 
PUTERNICĂ ,  MAI  VIE , 
MAI  ACTUALĂ ȘI  MAI 
AUTENTICĂ DECÂT 
TEATRUL”
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ideea ca Timișoara să intre în cursa pentru titlul 
de Capitală Europeană a Culturii. Un an mai târziu, 
Teatrul Național a luat inițiativa de a invita la Sala 
2 toți operatorii culturali din Timișoara, decidenți 
din administrația locală și județeană, membri ai 
societății civile și ai mediului de afaceri, mass-
media etc.; practic am adus laolaltă toți factorii 
care construiesc, influențează sau beneficiază de 
evoluția orașului prin cultură. Așa am pus bazele 
Asociației Timișoara Capitală Culturală Europeană. 
Nouă, echipei de la Teatrul Național, ni s-a părut 
absolut normal ca Timișoara să fie Capitală Cul-
turală. Orașul acesta are o istorie aparte, a tre-
cut prin nenumărate și radicale schimbări sociale, 
politice, istorice și, cu toate astea, și-a păstrat 
peste timp un rost și o direcție a sa, mult mai 
profunde decât ar putea părea la prima vedere. 
Așadar, faptul că Timișoara a câștigat titlul este 
o reușită extraordinară. Cred că generația celor 
care acum sunt copii este cea care va resimți și 
va beneficia cel mai mult de faptul că Timișoa-
ra a devenit Capitală Europeană a Culturii. Acești 
viitori adulți vor avea un reper clar (și un termen 
de comparație) despre ce înseamnă o societate 
civilizată în care cultura își pune amprenta, o so-
cietate care se dezvoltă prin cultură. Timișoara 
– Capitală Europeană a Culturii înseamnă dezvol-
tare, putere de discernământ, opțiune asumată și 
educație.

T.A.: Dar cât este de important pentru Teatrul 
Național Timișoara acest titlu? 

A.L.H.: Așa cum spuneam mai devreme, este 
foarte important. Am crezut că Timișoara va fi 
Capitală Europeană a Culturii când toată lumea 
sau aproape toată lumea se îndoia de acest lu-
cru. Teatrul merge înaintea timpului și deschide 
drumuri pe care omul, în viața lui de zi cu zi, poa-
te nu le intuiește. Teatrul are această putere vi-
zionară de a descifra, de a decripta acei curenți 
subterani care, într-un viitor mai apropiat sau mai 
îndepărtat, modifică societatea, umanitatea. Este 
o realitate faptul că, dintotdeauna, teatrul a is-
cat revoluții și a premers schimbările majore ale 
societății, ale comunităților. Timișoara înseamnă 
istorie, dar înseamnă și avangardă. Și faptul că 
acest gând, acest vis pe care l-am avut acum trei-
sprezece ani a devenit realitate, ne dovedește că 
trebuie să avem încredere, să punem să lucreze 
împreună aceste două principii: istorie și avan-
gardă și să mergem mai departe. Această atenție 
trează, această dorință de a intui vectorii de direc-
ție ai viitorului, acest efort asumat de a deschide 
drumuri definește Teatrul Național din Timișoara, 
cel puțin în mandatele mele. Toate spectacolele 
noastre, inițiativele noastre conțin în ele mesajul 
de a ne păstra încrederea în umanitate, în imagi-
nație, în știință, în tot ceea ce înseamnă valorile 
fundamentale ale vieții. 

T.A.: Aveți în vedere anumite proiecte? 
A.L.H.: Da, Teatrul Național dezvoltă proiecte 

punctuale în acest sens. Dau un exemplu: traseul 
Vocile orașului, inclus în Programul Cultural Timi-
șoara CEaC 2023. Concret, Vocile orașului constă 

în proiecte care își propun să deschidă un spațiu 
de înțelegere, de cunoaștere, de comunicare pen-
tru persoane din categorii vulnerabile, prin mij-
loacele de exprimare ale teatrului. În 2019, înainte 
de pandemie, ne-am îndreptat înspre persoanele 
cu deficiențe de auz care au lucrat împreună cu 
actori ai Teatrului Național și cu celebrul core-
graf Pál Frenak, după care, în 2021, am montat un 
spectacol de teatru-dans plecând de la aceas-
tă experiență, în care performează și unul dintre 
participanții fără auz din cadrul atelierului. Mai 
departe, în 2022, am început un proces de cerce-
tare, dezvoltare și creație, în cadrul unui alt ate-
lier în care șapte copii cu deficiențe neuropsihice 
și motorii severe au interacționat cu șase actrițe 
ale Teatrului Național, în coordonarea coregrafului 
Florin Fieroiu și a unui tânăr regizor din Austria, 
Simon Dworaczek. A doua etapă a acestui proiect, 
pe care l-am numit Viitorul copiilor, se concre-
tizează acum, prin montarea spectacolului Slow 
down!/Mai încet!, pe textul Mihaelei Michailov, în 
regia lui Horia Suru. Întregul demers pleacă de la 
realitatea că această uriașă bogăție, creierul ome-
nesc, pe care adesea o subapreciem și nu o fo-
losim suficient, este fantastică. Este un teritoriu 
prea puțin cunoscut și care uneori se întâmplă să 
rămână captiv într-un trup bolnav. Proiectul Viito-
rul copiilor pornește de la ideea că trebuie să dăm 
șanse tuturor oamenilor să se dezvolte, fără să 
punem etichete. 

T.A.: Care sunt acele câteva lucruri care parti-
cularizează TNTm în Programul Timișoara – Capi-
tală Europeană a Culturii? 

A.L.H.: Am proiectat programul anului 2023 ca 
pe un festival care acoperă întregul an. L-am inti-
tulat ANOTIMPURILE FEST–FDR și nu întâmplător! 
Teatrul Național din Timișoara organizează Festi-
valul Dramaturgiei Românești încă din 1980, dar 
începând cu anul 2010, am pus FDR – această 
platformă de spectacole pe texte românești – în-
tr-un context, într-un dialog teatral internațional, 
prin modulul FEST, acronim pentru Festivalul Eu-
ropean al Spectacolului Timișoara. Teatrul Nați-
onal din Timișoara dedică anul în care Timișoara 
este Capitală Europeană a Culturii direcțiilor ac-
tuale ale teatrului, diversității de concept și ex-
presie artistică. ANOTIMPURILE FEST–FDR, prin 
spectacolele invitate, semnate de regizori și co-
regrafi de renume mondial, construiesc o hartă 
culturală a Europei, cu epicentrul la Teatrul Na-
țional din Timișoara. Lucrăm la acest proiect de 
doi ani și am ajuns foarte departe, după enorm de 
multă muncă. În continuare, desigur, prezentarea 
acestor spectacole la Timișoara va depinde de fi-
nanțarea pe care o vom primi de-a lungul anului. 
Sigur că 2023 înseamnă și montarea unor spec-
tacole importante: Slow down!/Mai încet! de Mi-
haela Michailov, în regia lui Horia Suru, etapa care 
încheie proiectul Viitorul copiilor din cadrul trase-
ului Vocile orașului, despre care am vorbit deja. 
În interiorul aceluiași traseu din programul cul-
tural Timișoara 2023 – Capitală Europeană a Cul-
turii, regizorul Radu Iacoban va monta Oedipiada 
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copiilor, o întâlnire între două 
personalități uriașe ale culturii 
române: Blaga și Enescu. Punc-
tul culminant al spectacolelor 
montate de Teatrul Național în 
contextul Capitalei Europene a 
Culturii va fi spectacolul-eveni-
ment realizat de celebrul regizor 
lituanian Oskaras Koršunovas în 
această vară; Oskaras Koršuno-
vas va pune în scenă un spec-
tacol pe textul dramaturgului 
Marius Ivaškevičius, o poveste, 
mai precis o sumă de povești 
simple și somptuoase, dulci și 
amare, comice și tragice des-
pre granițe, despre unde este și 
cum arată „acasă”, despre nevo-
ia de a aparține unei identități 
comune și despre nevoia de in-
dividualitate. De asemenea, prin 
spectacolul Maupassant… To be 
continued, pe care îl va monta 
regizoarea franceză Marie-Lou-
ise Bischofberger, Teatrul Nați-
onal va intra în galeria teatre-
lor europene care se implică în 
realizarea acestui spectacol în 
serial, care își propune să recu-
pereze unul dintre marile spirite 
ale culturii universale. Desigur, 
mai planificăm și alte specta-
cole și evenimente, dintre care 
aș vrea să menționez Confe-
rința Internațională a European 
Theatre Convention, programată 
în luna noiembrie. ETC este cea 
mai largă rețea de teatre publi-
ce din Europa, cu peste 40 de 
teatre membre din 25 de țări. 
Așadar, Conferința Internaționa-
lă este un eveniment care, prin 
sine însuși, transformă Timișoa-
ra într-o Capitală Culturală a 
Europei. 

T.A.: Va exista în continuare 
și componenta dedicată dra-
maturgiei românești în cadrul 
FEST–FDR 2023?

A.L.H.: Desigur, FDR face par-
te din însăși esența conceptului 
pe care l-a construit Teatrul Na-
țional din Timișoara pentru anul 
2023 și anume această dublă 
perspectivă: definirea Timișoarei 
ca destinație teatrală europea-
nă, pe de o parte, și promova-
rea dramaturgiei și spectacolu-
lui românesc în identitatea sa, 
ca voce integrată și armonică 
în spectacologia europeană, pe 
de altă parte. Avem deja o se-
lecție de spectacole extraordi- fo
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nare, elaborată pentru ediția de anul trecut. Dar, 
cum această ediție a trebuit amânată pentru anul 
acesta, din lipsa finanțării, vom completa selecția 
existentă cu o serie de spectacole care au avut 
premiera ulterior acesteia. În aceeași direcție se 
înscrie și Concursul Național de Dramaturgie, o 
competiție pe care Teatrul Național o organizează 
în formulă bienală.

T.A.: Care va fi provocarea acestui an? 
A.L.H.: Finanțarea. Acesta este cel mai dificil 

aspect. Este o provocare pentru teatru, dar, în 
primul rând, este o problemă de sistem, de con-
cept, de prioritate a societății. Absența finanțării 
culturii este un eșec pe termen lung. Investiția în 
cultură, în educație este esențială. Declinul unei 
societăți nu poate fi evitat în lipsa unui standard 
cultural și educațional, nivel care, mai departe, 
stabilește calitatea și gradul de profesionalism, 
indiferent de domeniu. Lipsa de respect față de 
cultură – căci asta înseamnă subfinanțarea – este 
foarte gravă. Sigur, vor fi voci care, în replică, vor 
arunca în aer cu cifre, cu sume. Da, sunt bani care 
se duc în diverse direcții, dar depinde ce impact 
au pe termen lung pentru societate. Impactul se 
vede doar prin dezvoltarea orașului și a regiunii, 
este o investiție pe termen lung. Au apărut noi 
centre de cercetare? Nu. Au apărut alte școli? Nu. 
Au apărut alte materializări ale antreprenoriatu-
lui cultural? Nu. În concluzie, finanțarea n-a fost 
pentru ceea ce reprezintă Cultura, ci, în cel mai 
bun caz, pentru divertisment. Iar această supra-
punere, această confuzie între cultură și diver-
tisment este foarte gravă, periculoasă pe termen 
lung. Nu se anulează reciproc, firește, dar Cultu-
ra înseamnă dezvoltare, e parte dintr-un proces 
profund și de durată. Sunt două categorii distinc-
te. Divertismentul aparține Culturii, dar nu este 
echivalentul Culturii. Repet: investiția în cultură 
este foarte importantă, trebuie făcută pe baza 
unei viziuni, a unui proiect pe termen lung. Be-
neficiile nu vin peste noapte. Investiția în cultură 
are legătură cu un plan de dezvoltare națională, 
ba chiar europeană. Nu putem încheia contracte, 
nu putem aduce spectacole, nu putem întreprin-
de nimic din aceste demersuri legale în absența 
bugetului corespunzător. În concluzie, asta este 
prima mare problemă și provocare pentru anul 
acesta: finanțarea. 

T.A.: Când vor fi puse în vânzare biletele pentru 
primele spectacole invitate? Cât de bine credeți 
că se vor vinde ținând cont că vorbim despre un 
eveniment care aduce la Timișoara cele mai mari 
companii de artele spectacolului care există pe 
glob?

A.L.H.: Urmează ca în cel mai scurt timp să 
punem în vânzare primele spectacole: Bros (re-
gia Romeo Castellucci) și La Gioia, a celebrului 
Pippo Delbono. Este, de asemenea, o cerere mare 
pentru spectacolul Comedie infernală: Confesiu-
nile unui ucigaș, cu John Malcovich, programat în 
21 iulie și pentru Surâsul lui Darwin, al Isabellei  
Rossellini, care va avea loc în 26 noiembrie. 

T.A.: Cum plănuiți să aduceți publicul ti-

mișorean și la John Malcovich, dar și la Romeo  
Castellucci? 

A.L.H.: Timișoara – Capitala Europeană a Cul-
turii are capacitatea ca, prin cultură, să desființe-
ze granițe. Spectacolele cuprinse în ANOTIMPURI-
LE FEST–FDR se adresează deopotrivă publicului 
din Timișoara, dar și celui din restul României, ce-
lui din Serbia, din Ungaria sau din Austria. Totul e 
să le putem anunța din timp. Vom promova spec-
tacolele pe toate canalele disponibile. Turismul 
cultural este o activitate obișnuită, de uz comun, 
cam peste tot în Europa, e o formă de libertate pe 
care e bine să o învățăm și noi. Oameni de peste 
tot – inclusiv din România – află despre un spec-
tacol pe care vor să îl vadă, își cumpără biletele 
on-line, își rezolvă o cazare, totul de pe internet 
sau telefon, urcă în mașină sau în avion și se duc 
în alt oraș, în altă țară, pentru acel spectacol, con-
cert, festival sau expoziție. Pe de altă parte, asta 
este una dintre moștenirile importante pe care le 
va lăsa Capitala Europeană a Culturii: să învățăm 
să alegem, să avem această libertate, acest cu-
raj, să ne organizăm timpul în funcție de proprii-
le opțiuni, iar cultura să fie prioritară în alegerile 
noastre de viață. Teatrul e o școală foarte bună în 
acest sens. Teatrul înseamnă viață, te schimbă, 
te întoarce către tine și către lume – conștient și 
activ. ANOTIMPURILE FEST-FDR sunt un produs 
al direcțiilor ultimelor două mandate, aflate sub 
semnul Capitalei, și al vectorilor de dezvoltare 
a teatrului în viziunea mea, ceea ce înseamnă o 
muncă dedicată de doi ani, dar și o echipă care 
lucrează neîndoios, de la colaboratori, la angajați, 
de la selecționerul Oana Borș, la consultantul ar-
tistic Codruța Popov, la directorii de specialitate, 
general adjunct, economic, de producție, la trupa 
de actori și la echipa tehnică. 

T.A.: Dincolo de lipsa bugetelor mai mari, de 
realități și probleme concrete, care credeți că este 
prototipul ideal pentru un festival din Capitala Eu-
ropeană a Culturii, în 2023. Ce credeți că ar trebui 
să nu-i lipsească? 

A.L.H.: La modul ideal, un festival în această 
miză ar trebui să aibă un caracter exhaustiv: să 
cuprindă o plajă cât mai largă de teme și de forme 
de expresie artistică, să se adreseze și să implice 
toate categoriile de public, să ofere posibilitatea 
unui public cât mai larg – în spectacole în sală, 
dar și în aer liber – să trăiască experiența realității 
captate prin imaginație și a viitorului declanșat de 
prezent. Teatrul este o voce foarte puternică în 
societate și aici este locul cel mai bun ca această 
voce să se facă auzită. Teatrul oferă o formă de 
responsabilitate asumată și împărtășită tuturor 
celor care participă la această experiență – crea-
tori și public. Teatrul nu minte niciodată. Nu pă-
călește. De fapt, asta ne învață teatrul, că totul se 
face de către oameni, cu oameni, că teatrul în-
seamnă momentul prezent care, prin imaginație, 
se deschide către viitor. Din această perspectivă, 
gândul că Teatrul Național este sămânța din care 
a rodit copacul care este astăzi Capitala Europea-
nă a Culturii devine cu atât mai luminos, e cu atât 
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mai frumos și mai important pentru că dovedește 
că oamenii de teatru sunt cei care împing socie-
tatea înainte. Este dovada principiului că teatrul 
crede, acționează și transformă oamenii. Dacă 
societatea va înțelege și va accepta acest fapt, 
lumea noastră va arăta din ce în ce mai bine.

T.A.: Cu ce gând sau cu ce stare ați vrea să vină 
spectatorul la Deschiderea Timișoarei – Capitală 
Europeană a Culturii? 

A.L.H.: Spectatorilor – tuturor spectatorilor, de 
orice vârstă ar fi, de oriunde ar veni – le doresc să 
aibă curiozitate.

T.A.: Și cum să plece? 
A.L.H.: Cu dorința de a se întoarce. Cu dorința 

de a descoperi Timișoara în toată frumusețea și 
complexitatea ei, în tot acest sincretism de isto-
rie, de arte, de mentalități, care o împinge mereu 
înspre avangardă. Oamenii care vor veni în Timi-
șoara îi vor admira trecutul și felul în care acesta 
îi sublimează viitorul. Și mi-aș dori să descope-
re că teatrul este locul care pune în valoare și 
unifică aceste lumi, aceste chipuri mobile, vii ale 
Timișoarei. Până la urmă, asta înseamnă Timișoa-
ra – Capitală Europeană a Culturii: un parteneriat 
real în care învățăm și ne dezvoltăm împreună.

Interviu realizat de Tiana ALEXE
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